牢牢抓住供给侧结构性改革这条主线
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　　中央经济工作会议强调，2017年要继续深化供给侧结构性改革。推进供给侧结构性改革，是以习近平同志为核心的党中央综合研判世界经济形势和我国经济发展新常态作出的重大理论创新和决策部署，是实践证明能够解决我国经济领域一系列深层次矛盾和问题的良方，是破解当前发展阶段重大结构性失衡、实现供求关系新的动态均衡的治本之策。

　　深刻认识推进供给侧结构性改革的重大意义。2016年是我国供给侧结构性改革元年，以“三去一降一补”五大任务为抓手，供给侧结构性改革取得初步成效，为我国微观绩效的改善、宏观经济的企稳、经济结构的优化作出了重要贡献。政府和企业理念行为发生积极变化，普遍认识到推进供给侧结构性改革对我国长远发展的战略作用，改革共识进一步凝聚，改革合力进一步形成。党中央、国务院在做好顶层设计的基础上，编制可实施的改革方案，逐渐形成了一整套涵盖改革目标、改革任务、改革方案以及相应责任主体的供给侧结构性改革实施体系，有效解决了改革举措难以落地的难题。“三去一降一补”五大攻坚战取得实质性进展，部分行业的供求关系得到全面改善，许多企业摆脱了2015年亏损的困境。去产能方面，4500万吨钢铁和2.5亿吨煤炭的去产能目标任务提前完成；去库存方面，商品房待售面积显著减少；去杠杆方面，企业资产负债率有所下降；降成本方面，1—10月份规模以上工业企业每100元主营业务收入的成本同比下降0.24元；补短板方面，出现了包括高新技术、战略性新兴产业以及健康产业在内的两位数增长产业群，新动能培育取得长足进步。

　　敢于正视供给侧结构性改革存在的一些问题。尽管供给侧结构性改革取得了积极进展，但我国经济循环不畅、重大结构性失衡的问题依然突出，进一步深化供给侧结构性改革面临的风险和阻力依然存在。从方式上看，一些地方改革方案一刀切、顶层设计与基层创新缺互动、总体把握与分类治理难结合等问题仍然明显，导致改革效果受到影响；行政力量占据主导、市场制度基础相对脆弱、软约束等问题依然存在，改革难以触及利益层面和制度根源。从结果上看，产能过剩和需求结构升级矛盾突出，经济增长内生动力不足，供给侧结构性改革的最终目标还没有完成，供求结构的新动态平衡机制尚未形成。解决这些问题，仍然必须从供给侧、结构性改革上想办法。

　　继续深化供给侧结构性改革。中央经济工作会议指出，2017年是供给侧结构性改革的深化之年。在战略定位上，要深刻认识到重大结构性失衡和多年累积的体制机制问题难以在短期内得到解决，旨在解决新常态下深层次矛盾和问题的供给侧结构性改革难以一蹴而就；要深刻认识到供给侧结构性改革是一项“攻坚克难，久久为功”的事业，必须保持战略定力，把深化供给侧结构性改革作为全年经济工作的核心任务和重中之重。在方法论上，必须始终坚持稳中求进的工作总基调，要兼顾改革的基础、逻辑和可控性，在保持经济社会稳定的基础上，有步骤、有重点地开展各项供给侧结构性改革，避免操之过急；要在坚持宏观经济政策要稳、社会政策要托底的前提下，适度扩大总需求；要适度调整供给侧结构性改革的重点，抓住改革的主要矛盾。在原则指引上，要把有利于增添经济发展动力的改革、有利于促进社会公平正义的改革、有利于增强人民群众获得感的改革、有利于调动广大干部群众积极性的改革作为重大指引，坚持以满足需求为最终目的，以提高供给质量为主攻方向，以深化改革为根本途径来推进供给侧结构性改革。在推进方向上，要明确2017年的供给侧结构性改革不是去年内容和模式的简单延续和重复，要在广度和深度上实现全面提升；要在继续深化推进“三去一降一补”五大任务的基础上，把供给侧结构性改革从工业领域扩展到农业领域，从房地产库存调整扩展到房地产健康运行的基础性制度和长效机制建设，从简单的去杠杆扩展到着力振兴实体经济。在实施路径上，要着力减少对行政力量的依赖，更多地从基础制度、标准、法治等方面来推进改革，适时推出各类基础性改革，从根本上完善市场在资源配置中起决定性作用的体制机制。

