香港回归祖国20年的成功经验与未来前景

7月1日上午，庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼在香港会展中心隆重举行，国家主席习近平出席并发表重要讲话。习近平主席的讲话大气磅礴，从历史、现实、法律等诸多层面对香港的历史及香港回归祖国20年取得的成就进行了回顾与总结，对香港未来的发展进行了谋划。
习近平主席指出，香港的命运从来同祖国紧密相连，当祖国国力衰弱、中华民族陷入深重苦难时，香港被迫离开了祖国怀抱。只有当中国共产党领导中国人民经过艰苦卓绝的奋斗赢得民族独立和解放、建立新中国之后，中国人民才真正站立起来，并探索开辟出一条中国特色社会主义光明道路。经过改革开放，国家经济社会实力获得巨大提升。在邓小平“一国两制”伟大构想的指引下，中国顺利解决了历史遗留的香港问题。1997年，香港回到祖国的怀抱，洗刷了民族百年耻辱，完成了实现祖国完全统一的重要一步。香港回归祖国是彪炳中华民族史册的千秋功业，香港从此走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。

　　事实上，香港回归祖国20年来，“一国两制”的实践取得了举世公认的成功。回顾香港回归20年社会经济发展的成功经验，可以从如下方面进行归纳。

　　首先，由于“一国两制”的制度优势和香港得天独厚的地缘优势，香港回归20年来，尽管接连遭遇了亚洲金融风暴、非典疫情、欧洲债务危机和美国次贷危机等一系列外部冲击，但香港经济社会的大局始终保持稳定。回归以来，香港的平均经济增长率为3.6%，高于欧美发达国家，GDP总值从1.37万亿港币增至2.49万亿港币，特区政府的财政储备由4575亿港币增至9083亿港币。

　　其次，在“一国两制”的框架下，中央政府始终坚持“港人治港、高度自治”的战略方针。2012年12月，习近平总书记在中南海会见香港特区行政长官梁振英时明确指出：“中央贯彻落实‘一国两制’、严格按照基本法办事的方针不会变；支持行政长官和特别行政区政府依法施政、履行职责的决心不会变；支持香港和澳门两个特别行政区政府发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐的政策也不会变。”香港在国际社会的良好形象和一系列优势得以长期保持，并不断发扬光大。一是香港连续20年被美国传统基金会评为全球最自由的经济体。二是由于低税的自由港制度、健康的财政状况、廉洁的政府与高效的监管等一系列制度设计与安排，香港屡屡受到国际评级机构的高度肯定。回归20年来，在瑞士洛桑管理学院发布的世界竞争力年报中香港平均排名前三，在近日发布的《2017年世界竞争力年报》中第二年被评为全球最具竞争力的经济体。三是香港国际金融中心的地位稳固。除个别年份外，香港在国际金融中心的排名紧随纽约、伦敦之后，排在第三位。此外，香港国际航运中心、国际贸易中心、国际物流中心、国际旅游中心以及国际购物天堂的地位也相当稳定。

　　最后，在“一国两制”的框架下，香港与内地的合作取得了可喜的成果。回归20年来，香港与内地的合作成果主要体现在如下几方面：一是通过产业转移，香港与内地形成了“前店后厂”的模式，这种模式成功地为内地引进投资、形成良好的产业生态打下了坚实的基础。二是通过与内地签订CEPA实现了香港服务业与内地产业的结合，这种结合为内地产业引进先进的管理理念、实现国际化创造了良好的条件。三是通过一带一路、粤港澳大湾区、广东自贸区等特殊区域的合作，使香港开始发挥“超级联系人”的角色，即香港要在未来内地深化改革和全方位开放中扮演重要角色、发挥关键作用。

　　展望未来，习近平主席对今后在香港更好地落实“一国两制”提出四点意见。第一，始终准确把握“一国”与“两制”的关系。必须牢固树立“一国”意识，坚守“一国”原则，正确处理特别行政区和中央的关系。任何危害国家主权安全、挑战中央权力和基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动，都是对底线的触碰，都是绝不能允许的。第二，始终依照宪法和基本法办事。要把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来；要完善与基本法实施相关的制度和机制；要加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传教育。第三，始终聚焦发展这个第一要务。发展是解决香港各种问题的金钥匙。香港背靠祖国、面向世界，有着许多有利发展条件和独特竞争优势。特别是这些年国家的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。大家一定要珍惜机遇、抓住机遇，把主要精力集中到搞建设、谋发展上来。第四，始终维护和谐稳定的社会环境。只有凡事都着眼大局，理性沟通，凝聚共识，才能逐步解决问题。从中央来说，只要爱国爱港，诚心诚意拥护“一国两制”方针和香港特别行政区基本法，不论持什么政见或主张，我们都愿意与之沟通。

　　对于香港经济社会的未来发展，香港与内地的深度融合依然是重要动力来源。香港与内地的融合经过数十年的发展，面对国际国内新的发展形势，面对内地与香港新的发展阶段，需要站在新的高度进行谋篇布局。今年，李克强总理在政府工作报告中提出了建设粤港澳大湾区的国家战略。建设粤港澳大湾区是国家进一步深化改革的需要，是国家建立全方位对外开放格局的需要，是香港继续保持和增强国际优势的需要。

　　对粤港澳大湾区的建设可以做如下构想：大湾区以港澳+珠江三角洲九市为空间载体，以广州南沙、深圳前海、珠海横琴自贸区+落马洲跨境科技园+港珠澳大桥衔接地（香港大屿山起点、大桥通关人工岛、珠海洪湾）为核心试验区，在深化改革、全方位开放、保持香港优势等方面进行制度创新“先行先试”。粤港澳大湾区核心试验区的建设：将在广州南沙建设类香港的优质生活园区，为开展香港服务业有效进入内地的制度创新“先行先试”；将在深圳前海建设类中环的金融创新园区，作为人民币国际化的先行试验区及外资进入内地的资金池；将在珠海横琴建设类港澳的国际休闲及商贸创新区，作为内地投资便利化的先行示范区；将在港深交界的落马洲建设类硅谷的跨境科技创新园，实现国际科技原创产业化的新型高效示范区；将在港珠澳大桥衔接地建设国际商贸创新区，实现跨境电商等新的商贸模式先行示范。

　　粤港澳大湾区核心试验区的建设，在内地深化改革与制度创新方面可以做如下三方面的工作。一是可以作为内地政府简政放权（内生性改革）“先行先试”的排头兵。简政放权涉及不同主管部门与地方政府的权益协调，在全国全面推进难度较大，成效难以有效把控。因此，国家的一系列简政放权的改革，可以在粤港澳大湾区核心试验区“先行先试”，以便总体把控、积累经验，然后再进行推广。二是可以作为混合性制度创新的先行试验区。所谓混合性制度创新，即：将香港及国际上成熟的市场运作与管理模式同内地现行的管理模式进行有效的衔接，以形成新的管理模式与生态。目前，广东自贸区的商事制度改革、服务贸易自由化的负面清单改革等举措，都属于这类混合性制度创新的尝试。在香港与内地服务贸易自由化改革方面，有必要以广东自贸区先行先试为突破口，突破条块分割的管理模式。三是可以作为全方位制度创新的先行试验区。这类试验区可以采用与国际行业管理（或香港行业管理）一致的模式，以实现管理模式全方位创新，从而催生新的产业群与增长极。粤港澳大湾区的核心试验区可以进行全方位制度创新的尝试。

　　在国家建立全方位对外开放格局方面，粤港澳大湾区核心试验区的建设需要充分发挥香港“超级联系人”的作用。目前，内地对全球的直接投资有很大比例是通过香港来实现的，同样，全球对内地的直接投资也有一定比例要通过香港来完成。有鉴于在内地实施“走出去”战略中香港的特殊地位，应在粤港澳大湾区建设中鼓励中资企业与民营经济在香港设立总部作为经济、贸易和投资的国际平台。

　　在香港继续保持和增强国际优势方面，粤港澳大湾区核心试验区的建设可以做如下几方面的工作：一是加强落马洲河套地区及其他深港交界地区的科技创新、商贸创新等新增长区域的建设；二是加强港珠澳大桥衔接地建设；三是突破瓶颈，加速实现香港与内地服务贸易自由化。

港落实“一国两制”的回顾与展望
——写在香港回归祖国20周年之际
香港是一个法治、多元和极具自由特性的社会，正因此，在香港的治理问题上，中央始终强调法治的理念，严格按《基本法》办事是中央对于香港各种问题做出处理的一贯方针。
今年7月1日是香港回归祖国20周年，也是“一国两制”和体现其精神的《香港特别行政区基本法》在香港实施20周年。
香港是中华人民共和国中央政府辖下的一个享有高度自治权的地方行政区域，其政治地位和法律地位是《中华人民共和国宪法》和《香港特别行政区基本法》所确定的。香港所享有的高度自治权是中央对其授权的结果，而《基本法》就法律性质而论，是一部授权法。中央与香港之间的授权与被授权关系，明确体现了中央与香港之间的政治关系。
“一国两制”作为一种政治构想，现在已经变成了实实在在的政策，由政策走向实际制度安排并付诸实施。
我国国家主体结构是高度集权的单一制国家结构，基于国家统一这一大战略而提出的“一国两制”政策，是对这种国家结构的丰富和发展。“一国两制”作为一种政治构想被提出之时，全世界都为这种高超的政治智慧而欢呼雀跃，认为这为未来国际问题的政治解决提供了一种高明思路，是对全球和平作出的重大政治贡献。现在这个政治构想转变成了实实在在的政策，再由政策走向实际制度安排并付诸实施。
作为一种史无前例的伟大“创造”,“一国两制”在香港的实施过程中出现这样或那样的问题，这是完全正常的情况。香港是一个法治、多元和极具自由特性的社会，正因此，在香港的治理问题上，中央始终强调法治的理念，严格按《基本法》办事是中央对于香港各种问题做出处理的一贯方针。
在“一国两制”之下，中央对于香港不同的社会制度、生活方式予以了巨大包容。早在香港回归之初，为了表达中央在实施“一国两制”过程中的诚意，中央将对两制差异的包容由原来的“求大同，存小异”改为“求大同，存大异”，并依据《基本法》相关原则规定，逐步落实《基本法》所确定的民主政制的发展事项。
“一国”与“两制”的关系，不论是从其政策目标上讲，还是从其内在逻辑来观察，都是不易造成混淆的。虽然极少数“港独”和所谓的“本土自决”的人对“一国”与“两制”关系故意作出错误的解读，中央对于香港社会还是高度信任，表现出巨大的宽容度，充分保障市民的言论自由。
20年来“一国两制”在香港的实践表明，香港回归祖国后，继续保持了繁荣稳定，“一国两制”在香港的实施取得了巨大成功。
香港过去20年间存在的问题，我们必须正视，这有利于我们总结经验教训，并在未来更好地实践“一国两制”。但对于“一国两制”及承载其精神的香港特区《基本法》在香港的实施，我们也应当以客观态度作出评价，评价标准则应看“一国两制”政策的目标是否得到了实现。依据这一点，我们可以得出这样的结论：“一国两制”在香港的实施取得了巨大成功。
其标志为：

其一，通过“一国两制”政策的实施，中国向着国家完全统一的目标迈出了一大步，中央恢复对香港行使主权。
其二，体现国家主权意志的各种制度安排在香港得以建立，其在运作中虽出现过一些小问题，但总体运行良好。
其三，香港回归祖国后，香港继续保持了繁荣稳定。过去20年，香港的经济增长速度虽赶不上国家主体，但其作为一个成熟的经济体仍然保持着常规性的增长，社会民生事业也有了显著改善。
其四，在“一国两制”之下，香港原有的社会制度、经济体制、生活方式和法律制度基本都保持不变。
“一国两制”作为一项基本国策是具有长期性的，任何人都不用对此表示怀疑和担心。“一国两制”作为一个史无前例的伟大事业，也需要在实践中不断总结经验并逐步加以完善。20年来“一国两制”在香港的实践表明，香港社会的确有极少数人仍然存在着对“一国两制”的误解，因而至今都不能或不愿正视中央与香港之间的政治关系。 2017年5月27日张德江委员长在纪念中华人民共和国《香港特别行政区基本法》实施20周年座谈会上所发表的题为“树立国家观念是基本法实施核心要求”的讲话，对于如何理解和继续贯彻“一国两制”，提供了指引。其对于香港极少数人对“一国两制”前景抱有的疑惑是一个极好的回应：“一国两制”不是搞不搞的问题，而是一个如何搞得更好的问题。
香港20年的实践证明，“一国两制”不仅是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归祖国后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。
