破解中国经济“重大结构性失衡”
——中央经济工作会议新精神新提法解读
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　　刚刚闭幕的中央经济工作会议公报指出，明年我国经济发展的主题是“稳中求进”。如果还需要再强调什么，那应该再加三个字：“防风险”。如何实现“稳中求进+防风险”？就是要下决心破解中国经济“重大结构性失衡”之难题。这个难题，一些大国也曾经遇到过，我们不回避矛盾，要敢于亮剑闯关。现围绕中央经济工作会议公报内容，对一些新精神新提法进行解读。

　　其一、对稳中求进工作总基调的重要性有了更加深刻的认识和更加明确的揭示
　　会议提出，稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论，明年贯彻好这个总基调具有特别重要的意义。稳是主基调，稳是大局，在稳的前提下要在关键领域有所进取，在把握好度的前提下奋发有为。可以说，中央经济工作已经连续六年定调“稳中求进”。但需要注意的是，过去几年稳中求进虽然是经济工作总基调，但基本没有展开论述。这次突出强调和展开论述，并提到治国理政的重要原则和做好经济工作方法论的高度，寓意深刻，针对性很强。稳中求进工作总基调的特殊意义在于：一是要为党的十九大胜利召开创造稳定的经济社会环境；二是要特别注重采取果断的措施化解各种经济风险；三是奋发有为的改革也要把握好有利于稳的度。

　　其二、对宏观经济形势总的特点和势头的研判是缓中趋稳、稳中向好
　　去年中央经济工作会议提的是“稳中有进，稳中有好”，今年强调“缓中趋稳”，说明经济下行的压力还有，但逐渐放缓，稳增长的效果已经表现出来了。一些经济数据表明，经济企稳和筑底的迹象开始出现，也就是说2017年很有可能成为我国经济发展阶段性的底部。强调“稳中向好”，说明中央目前对经济下行压力一直很关心，但坚持底线思维，保持着战略上的定力。从各种情况上看，中央对经济增长适当放缓是有容忍的、认可的，不搞量化宽松，不搞大水漫灌，不追求以往那种高增长或超高速增长。由于经济增长中结构调整向好的方向发展态势明显，更是增加了信心，留出空间，注重结构调整，登高望远，更加注重经济成长的质量和效益。

　　其三、对妥善应对风险挑战和来之不易的“十三五”良好开局成绩予以充分肯定
　　2016年，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，以推进供给侧结构性改革为主线，适度扩大总需求，坚定推进改革，妥善应对风险挑战（去年是“重大风险挑战”，因为发生了股市的剧烈波动。今年把“重大”去掉，说明今年总体上还是控制住了风险），引导形成良好社会预期，经济社会保持了平稳健康发展。经济运行保持在合理区间（今年实现6.7%的增长可能没有悬念），质量和效益提高（服务业发展很快）。经济结构继续优化，创新对发展的支撑作用增强。改革开放取得新突破，主要领域“四梁八柱”性改革基本出台，对外开放布局进一步完善。人民生活持续改善，精准扶贫、精准脱贫全面展开，贫困人口预计减少1000万以上。生态环境有所好转，绿色发展初见成效。这些亮点表明，我们实现了“十三五”良好开局。这些成绩来之不易，是在经济下行压力很大的情况下，稳中求进、守住底线、久久为功取得的，必须充分肯定。

　　其四、从四大方面对我国经济运行面临的突出矛盾和问题进行了冷静理性的研判
　　今年的中央经济工作会议点明了经济运行问题，讲了四个主要方面：产能过剩和需求结构升级矛盾突出，经济增长内生动力不足，金融风险有所积聚，部分地区困难增多等。由于国际国内环境复杂多变，不确定性增强。因此，对这些风险不能小看，要精心防范，要增强防风险的责任意识，要敢与风险赛跑，要跑在风险前面，要敢于亮剑。由此看，中央对速度关心但不是非常担心，担心的是结构、质量和风险。我国经济运行面临的突出矛盾和问题，虽然有周期性、总量性因素，但根源是重大结构性失衡，导致经济循环不畅，必须从供给侧、结构性改革上想办法，努力实现供求关系新的动态均衡。这里，中央特别强调了问题的根源是“重大结构性失衡”。治理的药方是什么呢？必须向深化改革求解。当下，最重要的是推进供给侧结构性改革，发挥市场在资源配置中的决定性作用。靠供给侧结构性改革提高供给质量，满足需求，走出困局、僵局、危局。

　　其五、初步确立了党的十八大以来适应经济发展新常态的经济政策框架
　　这包括三个层面的内容：第一，作出经济发展进入新常态的重大判断，把认识、把握、引领新常态作为当前和今后一个时期做好经济工作的大逻辑。以前也提，多是讲认识、适应、引领，这次把“适应”改成了“把握”，更强调主动性、积极性。第二，形成以新发展理念为指导、以供给侧结构性改革为主线的政策体系，引导经济朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向发展，提出引领我国经济持续健康发展的一套政策框架。第三，贯彻稳中求进工作总基调，强调要保持战略定力，坚持问题导向、底线思维，发扬钉钉子精神，一步一个脚印向前迈进。这三个层面的归纳提炼，表明党中央对经济形势作出的重大判断、对经济工作作出的重大决策、对经济工作思想方法作出的重大调整，经受了实践检验，是符合实际的。用三个“重大”，说明党中央思路和方法逐渐调整完善起来，领导经济工作的水平更加提高，也更加自信。

　　其六、对明年经济工作总体部署基调不变，对财政货币政策进行微调
　　中央经济工作会议提出，明年要继续坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，把握引领经济发展新常态，坚持以提高发展质量和效益为中心，坚持宏观政策要稳、产业政策要准、微观政策要活、改革政策要实、社会政策要托底的政策思路，坚持以推进供给侧结构性改革为主线。以上这些内容，与去年大体相同，基调没有变。但在财政政策和货币政策方面还是有了调整。中央提出财政政策要更加积极有效，从三季度开始加了个“有效”，过去是积极的财政政策要加大力度，现在是积极有效，更强调结果，即注重财政的精准性、有效性。财政资金安排要围绕着供给侧结构性改革、降低企业税费负担、保障民生兜底来安排。去年是明确要求“加大力度”，现在强调“有效”，这个变化还是很明显的，意图也很明确。货币政策提出要保持“稳健中性”。过去是“稳健灵活”，现在是在稳健后面加了个中性。也就是说既不会“左”，也不会右。考虑到下一步加强监管、去杠杆会继续发力，货币供应实际执行与2016年比较有可能会偏紧些。中央的调子是防风险，重点是防范金融风险。重提“增强汇率弹性”，说明对汇率波动的容忍性会继续加大。中央提出要把防控金融风险放到更加重要的位置，下决心处置一批风险点，着力防控资产泡沫，提高和改进监管能力，确保不发生系统性金融风险。这里的“抑制资产泡沫”，说明中央下决心要让经济理性增长，防范金融风险成为中央最重视、最操心的重要经济内容。

　　其七、突出强调明年的四项重点经济工作和继续深化供给侧结构性改革
　　会议指出，2017年经济工作有四个重点：深入推进“三去一降一补”、深入推进农业供给侧结构性改革、着力振兴实体经济、促进房地产市场平稳健康发展。这说明，更加注重农业供给侧结构性改革和挤出房地产泡沫，把发展实体经济提到“振兴”的高度，这表明对近年金融投机、资本脱实向虚的担心和不满。具体来讲，第一，深入推进“三去一降一补”，强调要根据新情况新问题完善政策措施，推动五大任务有实质性进展。提出“实质性”三个字，表明中央对“三去一降一补”的期待，要有勇气产生些突破。第二，深入推进农业供给侧结构性改革，值得重视的是要积极稳妥改革粮食等重要农产品价格形成机制和收储制度，既要抓好玉米收储制度改革，又要想办法解决农民卖粮难等。第三，着力振兴实体经济。这里提出的发扬“工匠精神”，培育更多“百年老店”，很耐人寻味，发人深省。第四，促进房地产市场平稳健康发展。要坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”的定位，综合运用金融、土地、财税、投资、立法等手段，加快研究建立符合国情、适应市场规律的基础性制度和长效机制。既抑制房地产泡沫，又防止出现大起大落。房价上涨压力大的城市要合理增加土地供应，提高住宅用地比例，盘活城市闲置和低效用地。特大城市要加快疏解部分城市功能，带动周边中小城市发展。要加快住房租赁市场立法，加快机构化、规模化租赁企业发展。加强住房市场监管和整顿，规范开发、销售、中介等行为。

　　其八、按照统筹推进重点突破的要求更好发挥改革的牵引作用
　　2017年最重要的改革有可能是国资国企改革，12月初的政治局会议已经释放明确信号，之前的说法是“财税、金融、国企等重大改革”，现在是“国企、财税、金融”。这表明中央提出要加快改革步伐，深化国企国资改革被放在重要位置。近两年社会上对混合所有制改革是有不少争论的，混改有点进退两难。现在中央强调混合所有制改革是国企改革的重要突破口，令人眼前一亮。中央要求在电力、石油、天然气、铁路、民航、电信、军工等领域迈出实质性步伐。所以，2017年央企兼并重组和混合所有制改革有可能出现大的动作，值得期待。中央重申要坚持基本经济制度，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持扩大开放，意在稳定民营企业家信心。特别提到要加强产权保护制度建设，抓紧编纂民法典，加强对各种所有制组织和自然人财产权的保护。这对提振企业家信心、增加民间资本投资意义重大。坚持有错必纠，甄别纠正一批侵害企业产权的错案冤案。保护企业家精神，支持企业家专心创新创业。这些内容给了市场一个重要明确的信号。说明中央对依法保护产权高度重视，对稳定企业家信心空前重视，对扩大民间资本投资非常期待。会议还提出要稳妥推进财税和金融体制改革，落实推动中央与地方财政事权和支出责任划分改革，加快制定中央和地方收入划分总体方案，抓紧提出健全地方税体系方案。要深入研究并积极稳妥推进金融监管体制改革。中央提出要完善跨部门的统筹机制，加强对财税、金融、土地、城镇化、社会保障、生态文明等基础性重大改革的推进，既制定方案又推动落实。抓好重大改革顶层设计，也要充分调动地方和基层推动改革的积极性和主动性。这些内容，都有极大的含金量，如能够落地开花，必将是春色满园关不住，非常值得期待。
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