理想•真理•道路•精神•力量

——学习习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的重要讲话
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　　习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的重要讲话，深情回顾了那场充满苦难与辉煌的伟大远征，全面阐述了长征胜利的重大意义、长征精神的深刻内涵，对新形势下弘扬长征精神、走好新的长征路提出了六个方面的明确要求，为我们实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦指明了前进方向。学习、领会总书记的这一重要讲话精神，需要把握理想、理论、道路、精神、力量这样五个关键词，从坚守理想信念、高扬真理旗帜、坚持正确道路、弘扬长征精神、凝聚人民力量等几个方面，为我们走好新的长征路提供基本遵循。

    坚守理想信念
　　习近平总书记在讲话中深刻指出：“长征是一次理想信念的伟大远征。崇高的理想，坚定的信念，永远是中国共产党人的政治灵魂。”中国共产党从成立之日起，就把共产主义确立为远大理想，始终团结带领中国人民朝着这个伟大理想前行。党和红军几经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于心中的远大理想始终坚定执着，闪耀着火热的光芒。如果说理想是我们所要追求的目标，那么信念就是实现这个目标的坚定意志和决心。要达成目标，就要下定决心，不怕牺牲，排除万难，争取胜利。长征就是这样的鲜明例证。二万五千里征途中，英雄的红军血战湘江、四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥、鏖战独树镇、勇克包座、转战乌蒙山，击退上百万穷凶极恶的追兵阻敌，征服空气稀薄的冰山雪岭，穿越渺无人烟的沼泽草地，纵横十余省，终于取得了最后的胜利。长征的胜利，是中国共产党人理想的胜利，是中国共产党人信念的胜利。每代人都有自己的理想和追求，每代人都要走好自己的长征路。今天，我们向着实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的新长征目标前进，坚定不移地走在中国特色社会主义建设道路上，更要坚定理想信念，坚持“四个自信”，树立“四个意识”，在党中央的正确领导下，弘扬长征精神，走好新的长征路，实现我们的伟大目标。

    高扬真理旗帜
　　习近平总书记在讲话中强调指出：“长征是一次检验真理的伟大远征。真理只有在实践中才能得到检验，真理只有在实践中才能得到确立。”在漫漫的长征路上，红军面临着凶恶残暴的追兵阻敌，面临着严酷恶劣的自然环境，还面临着同党内错误思想的激烈斗争。经过长征，党和红军不是弱了，而是更强了，因为我们党不仅找到了中国革命的正确道路，而且克服了本本主义，翻越了把马克思主义当作一成不变教条的错误思想障碍，找到了指引这条道路的正确理论，这就是马克思主义普遍真理与中国实际相结合的正确理论，也就是正在开始形成的毛泽东思想，并在这个理论指导下，最终取得了长征的胜利，取得了革命的胜利。长征的胜利，使我们党进一步认识到，只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来，独立自主解决中国革命的重大问题，才能把革命事业引向胜利。这是在血的教训和火的斗争考验中得出的真理。长征的胜利，实现了全党全军在追求真理、坚持真理基础上的空前团结。今天，我们走在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上，必须以当代中国马克思主义和21世纪马克思主义为指导，真正学好习近平总书记系列重要讲话精神，学好十八大以来党中央治国理政新理念新思想新战略，用科学理论指引前进方向。

    坚持正确道路
　　习近平总书记在讲话中强调指出：“长征是一次开创新局的伟大远征。长征的胜利，是方向和道路的胜利。”长征的过程，不仅是战胜敌人、赢得胜利、实现战略目标的过程，而且是联系实际、创新理论、探索革命道路的过程。长征途中，我们党通过艰苦卓绝的实践探索，成功把解决生存危机同拯救民族危亡联系在一起，把长征的大方向同建立抗日前进阵地联系在一起，实现了国内革命战争向抗日民族战争的转变，为夺取中国人民抗日战争胜利、进而夺取新民主主义革命胜利打下了坚实基础。长征的胜利使我们党找到了中国革命力量生存发展新的落脚点，找到了中国革命事业胜利前进新的出发点。改革开放以来，正是以长征精神为指导，我们不断探索、不断实践，找到了适合我国国情的中国特色社会主义道路。今天的长征路，同样具有长期性、艰巨性、复杂性。要走好新的长征路，必须做到习近平总书记提出的“六个必须”，这就是：必须坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，为崇高理想信念而矢志奋斗；必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为夺取中国特色社会主义伟大事业新胜利而矢志奋斗；必须把人民放在心中最高位置，坚持一切为了人民、一切依靠人民，为人民过上更加美好生活而矢志奋斗；必须把握方向、统揽大局、统筹全局，为实现我们的总任务、总布局、总目标而矢志奋斗；必须建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队，为维护国家安全和世界和平而矢志奋斗；必须加强党的领导，坚持全面从严治党，为推进党的建设新的伟大工程而矢志奋斗。

    弘扬长征精神
　　习近平总书记在讲话中深刻指出：伟大长征精神，就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切，坚定革命的理想和信念，坚信正义事业必然胜利的精神；就是为了救国救民，不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲的精神；就是坚持独立自主、实事求是，一切从实际出发的精神；就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神；就是紧紧依靠人民群众，同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。长征精神是中国共产党人及其领导的人民军队革命风范的生动反映，是中华民族自强不息的民族品格的集中展示，是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。历史一再证明，人无精神则不立，国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。长征迸发出的激荡人心的强大力量，跨越时空，跨越民族，是人类为追求真理和光明而不懈努力的伟大史诗。伟大的长征精神，作为中国共产党人红色基因和精神族谱的重要组成部分，已经深深融入中华民族的血脉和灵魂，成为社会主义核心价值观的丰富滋养，成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。今天，我们同样需要呼唤长征精神，弘扬长征精神，坚持全国人民和中华民族的利益高于一切，坚定“四个自信”，不断攻坚克难，在新的长征路上不断创造新的辉煌。

    凝聚人民力量
习近平总书记在讲话中深刻指出：“历史是人民创造的，英雄的人民创造英雄的历史。”一部红军长征史，就是一部反映军民鱼水情深的历史。同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是中国共产党和红军取得长征胜利的根本保证，也是我们战胜一切困难和风险的根本保证。长征胜利启示我们：人民群众有着无尽的智慧和力量，只有始终相信人民，紧紧依靠人民，充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性，才能凝聚起众志成城的磅礴之力。中国共产党之所以能够发展壮大，中国特色社会主义之所以能够不断前进，正是因为依靠了人民；中国共产党之所以能够得到人民拥护，中国特色社会主义之所以能够得到人民支持，也是因为造福了人民。今天中国的进步和发展，就是从长征中走出来的。改革开放30多年来，在中国共产党领导下，全国各族人民团结一心、艰苦奋斗，改革开放和社会主义现代化事业加速发展，人民生活得到根本改善，社会主义制度极大巩固和发展，终于迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。历史是不断向前的，要达到理想的彼岸，就要沿着已经确定的道路不断前进。每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。群众路线是党的生命线和根本工作路线，中国特色社会主义建设是一项长期的、艰巨的、复杂的任务，走好今天的长征路，必须依靠广大人民群众的智慧和力量，才能不断推进党的事业。
长征这一惊天动地的革命壮举，既是中国共产党和红军谱写的壮丽史诗，又是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑，实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折，开启了中国共产党为实现民族独立、人民解放而斗争的新的伟大进军。聆听习近平总书记的重要讲话，使我们不由自主地想起当年毛泽东同志对长征的概括：长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机。在长征胜利80年后的今天，习近平总书记把长征概括为一次理想信念的伟大远征、一次检验真理的伟大远征、一次唤醒民众的伟大远征、一次开创新局的伟大远征。毛泽东同志的总结是在长征刚刚结束不久的历史背景下，从不断推进中国革命进程的历史高度来总结的；习近平总书记的总结，则是我们党在长征胜利80年后，从不断推进中国特色社会主义建设和改革的时代高度来进行的，是在新的历史条件下的进一步升华，必将对我们走好今天的长征路产生积极而深远的影响。
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