适应新的形势做好“人的工作”
——学习习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话
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    习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上发表的重要讲话，从推进中国特色社会主义伟大事业、推进党的建设新的伟大工程、更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的战略高度，深刻回答了事关高等教育事业发展和高校思想政治工作的一系列重大问题，是理论创新的最新成果，是指导新形势下高校思想政治工作的纲领性文献。贯彻总书记重要讲话精神，加强和改进新形势下高校思想政治工作，需要正确认识和处理好高校思想政治工作中主体与客体、目标与层次、内容与形式、理想与现实的关系。

　　主动适应主客体关系新变化

　　主客体关系问题是教育活动认识论的一个核心问题，也是思想政治工作本质的一项明显表征。在高校思想政治工作主客体关系上，过去往往将教育者摆放在主体的“高势位”，而将受教育者置于客体的“低势位”，形成“我讲你听，我打你通”的单向灌输，从而形成了不平等、不对等的主客体关系，也影响教育效果。

　　现在高校学生大多是“95后”，是沐浴在改革开放春风、成长于网络时代的一代。良好的生活条件、现代的教育，使得他们的视野更宽阔，自我意识更强，更自信，更喜欢尝试新事物。以互联网为代表的新媒体的发展，给他们的学习、工作和生活带来了便利，也使得他们具备了更现代的思想意识和更多元的价值观念，更加重视平等的交流和对话。总体来看，当代青年学生接受新事物的速度之快，思维方式、生活方式及行为方式的多样化及独立化，都是远远超越前人的。同时也必须看到，现在的青年学生的世界观、人生观和价值观仍处在塑造期，心理尚未成熟，更需要正确引导。

　　加强和改进新形势下高校思想政治工作，就要主动适应主体与客体关系的新变化，坚持以人为本，更加重视思想政治教育客体的主观能动性，遵循思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律，围绕学生、关照学生、服务学生，增强互动性，因事而化、因时而进、因势而新，不断提高思想政治工作科学化精细化水平。

　　准确理解目标与层次

　　确立科学的目标是开展思想政治工作的前提。只有准确把握高校思想政治工作的目标与层次，才能不断提高工作的针对性和实效性。习近平总书记强调：“我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。”“四个服务”是对我国高等教育使命的最新概括，实质是培养什么人、为谁培养人的问题，因此也是高校思想政治工作的总体目标。加强和改进新形势下高校思想政治工作，就是要紧紧围绕“四个服务”来培养中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人。

　　具体目标是由总体目标决定的。针对青年教师和不同层次的学生，可以从广泛性和先进性的角度来确立不同的具体目标。

　　从广泛性来看，“四个服务”的总体目标，要求我们引导师生正确认识中国特色和国际比较，全面客观认识当代中国、看待外部世界，正确认识时代责任和历史使命，正确认识远大抱负和脚踏实地；牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定“四个自信”，树立中国特色社会主义共同理想。

　　从先进性来看，要求我们在广泛性目标的基础上，引导师生认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，做到真学、真懂、真信、真用，自觉用马克思主义的立场、观点和方法，从我们党探索中国特色社会主义历史发展和伟大实践中，认识和把握人类社会发展的历史必然性，认识和把握中国特色社会主义的历史必然性，坚定理想信念，不断树立为共产主义远大理想而奋斗的信念和信心。

　　科学把握内容与形式

　　加强和改进高校思想政治工作，事关办什么样的大学、怎样办大学的根本问题，事关党对高校的领导，事关中国特色社会主义事业。高校思想政治工作具有丰富的内涵，范围更广，既包括理想信念教育、价值观教育、意识形态工作，又包括思想政治理论课教育教学、以文化人和以文育人；既包括社会责任感教育，又包括社会实践教育；既包括人文关怀，又包括心理健康教育和心理疏导；既包括高校的和谐稳定，又包括高校的校风学风。高校思想政治工作特别强调既要解决思想问题，又要解决产生思想问题根源的实际问题。

　　高校思想政治工作的丰富内涵，对形式创新提出了新要求。形式由内容决定，服从和服务于内容。如果墨守成规，沿袭老一套，缺乏亲和力与针对性，不能满足青年教师和学生成长发展的需求和期待，很难取得实效。加强和改进新形势下高校思想政治工作，必须革弊布新，创新方式方法，不断增强吸引力、说服力、感染力。这就要求我们必须按照习近平总书记的要求，沿用好办法，改进老办法，探索新办法，采用青年师生喜闻乐见的形式，使思想政治工作始终贴近实际、贴近青年、贴近生活，润物无声地给青年以人生启迪、智慧光芒和精神力量，使他们扣好人生的每一粒扣子。

　　创新高校思想政治工作形式涉及各个方面，总体要求是坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。贯彻落实这个总体要求，重点是要在以下四个方面发力：一是用好课堂教学这个主渠道，提高思想政治理论课的质量和水平，增强亲和力和针对性。二是其他各门课都要发挥好育人功能，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。三是更加注重以文化人以文育人，广泛开展文明校园创建，开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动，广泛开展各类社会实践。四是运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。

　　正确认识理想与现实

　　高校思想政治工作是一种理想与现实、社会蓝图与现实图景相对照的认知和实践活动。马克思主义构建的社会理想和长远目标，是青年教师和学生健康成长的正确指向，也为青年师生发展提供日益丰富完善的社会条件。实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦，将贯穿青年师生成长发展全过程，为他们施展才华、实现价值提供良好条件，也为他们建功立业搭建更广阔的舞台。

　　必须认识到，现在的师生在投身党和国家事业的同时，非常关注自身发展和个人成功。高校思想政治工作的效果，既会受到师生接受心理机制的影响，也会受到社会的影响。当下的主要社会问题，是实现社会蓝图所需要克服的阶段性难题。在经济发展新常态下，经济结构发生深刻变化，社会民生问题也令人关注，解决就业难、住房难、看病难等问题任重道远；腐败问题、环境污染问题、师生自身面临的社会境遇等都对思想政治工作带来一定的影响。

　　这些现实与理想的差距，都是发展中的问题。中国改革开放30多年遇到的一些问题，在西方发达资本主义国家过去二三百年工业化过程中也曾先后遇到过。发展是硬道理，是解决中国一切问题的基础和前提。面对发展中出现的问题，需要我们以发展的眼光、发展的思路、发展的办法，统筹各种举措在发展中予以解决。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，用宽广的眼光、改革的思路、发展的办法解决前进中出现的问题，特别是提出了新发展理念。新发展理念是在全面建成小康社会决胜阶段为解决我国发展中的突出矛盾和问题提出的，集中反映了我们党对我国经济社会发展规律认识的深化。我们相信，在新发展理念的引领下，现实中存在的许多矛盾和问题将在发展中不断得以解决。

　　加强和改进新形势下高校思想政治工作，必须正确认识高校思想政治工作的理想与现实，不断增强做好工作的责任感使命感。既要引导师生用发展的眼光看待当下的社会问题，做好释疑解惑工作，增强他们对改革开放和社会主义现代化建设的信心；又要强化问题导向，弘扬改革创新精神，在弥补工作短板上取得实质性进展。
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