
第六章 社会主义的发展及其规律

第一节 社会主义的产生和发展

案例：莫尔的《乌托邦》
在《乌托邦》这部书中，莫尔以他和一位名叫拉斐尔·希斯拉德的虚构人物对话的方式，借用后者之口，描绘了自己的社会理想。在一个名叫乌托邦的海岛上，有54座城市均匀地分布于广阔的乡村之间。所有城市都具有共同的风格、语言、习俗和法律。每座城市分成四个相同的区，居住着6000户居民，每户居民的人口都在10到16名之间。
    城市所有的适龄人口都要劳动，每天工作6小时，产品集中到位于各区中心
的市场；由各户户主任取所需，而不必用货币或其他物品相交换。居民们按每30户一厅的规模集中用膳，最美味的食品由老年人首先食用，然后大家再平均
分配。在乡村，每户不少于40人，外加两名农奴。每家农户都自给自足，没有
的物品则可以到城市领取。乡村每户每年有20人返回城市，他们都是在乡村住
满2年的。其空额由从城市来的另20人填补。乌托邦因为没有游手好闲的人，
所以能够生产出用之不竭的产品。城市之间可以互通有无，但是同样不需要用货
币来交换。他们把大量的剩余产品运到国外，换回自己缺少的铁和大量的金银。金银的主要用途是雇佣外国人为乌托邦作战。除此之外，金银只配用来制作便器和惩罚罪犯的锁链了。
    乌托邦的所有财产都不属于任何个人私有。但乌托邦人也有阶级之分，除了选举官员管理公共事务，官员还要选出500人为学者，不必参加劳动。官员和学
者在公共医院里可受到特殊的照顾。乌托邦还有一个处于社会最底层的奴隶阶级．他们由罪犯和自愿前来的外国人构成，从事屠宰等下等职业。
    作为中世纪的一个人道主义者，莫尔以这种独特的方式表达了对当时封建贵
族统治阶级的强烈不满，并以此寄托了自己的社会理想。这个建立在农业和手工
业生产方式且无资源稀缺之虞基础之上的乌托邦，成为后人据以演绎出社会主义
理想的蓝本之一。（《马克思主义基本原理概论》案例选编》罗聘主编，武汉大学出版社，2014年版，246-247）

问题：通过对莫尔《乌托邦》的内容概述，评价《乌托邦》的进步性及局限性。

案例：列宁与富豪阿曼德·哈默
1921年3月，布尔什维克党的第十次代表大会通过了由战时共产主义过渡到新经济政策的决议。新经济政策以粮食税代替征收，允许农民自由出卖余粮，允许私商自由贸易、并且将一部分小工厂还给私人，还准备把一些企业租给外国    资本家。尽管这一政策遭到一些人的反对，但是它终究给国家带来了莫大的好    处。20世纪20年代初，美国企业家哈默和列宁之间建立的友谊就说明这一点。
阿曼德·哈默是美国极具传奇色彩的一位亿万富翁。1898年5月21日，阿曼德·哈默出生于美国纽约曼哈顿区。在大学时期，他就凭借自己的才能成为了一个百万富翁。
1921年，在当实习医生之前，哈默把目光投向了遥远的刚刚经历一战重创、处于饥荒之中的俄国。这年6月，他克服种种困难，来到了苏俄。他原先是想帮助苏俄人民医治当时流行的斑疹伤寒，但大量事实使他更为饥荒所引起的灾难而震惊。他立刻用100万美元在美国购买了100万普特小麦，用船运到苏俄去销售。这件事被列宁知道了，他热情地邀请哈默来克里姆林宫会面。列宁用英语同哈默交谈，对哈默说：“你们和我们可以互相取长补短。我们是个落后国家，资源丰富而未经开发。美国可以在这儿找到原料和销售机器的市场，以后还可以在这里推销工业产品。而我们需要美国的技术和方法，以及美国的工程技术人员。”说到这里，列宁顺手从桌子上拿起一本《科学的美国人》杂志，一边翻着，一边说道：“瞧!这是你们人民做出的成绩。这就是进步的含义，高楼大厦，发明，发展机械来替代人的双手。”
列宁又问哈默：“你在我国旅行过吗?”哈默说：“我刚在饥荒地区和乌拉尔区待了一个月。”列宁听了，脸色顿时变得有些忧郁，缓慢地说：“是的，饥荒，我听说你本来想做些医务救济工作，这种工作非常需要，不过，我们最需要的是美国商人。我们真正需要的，是美国的资本和技术，用这些来使我们国家的轮子再次运转，对不对？”
哈默向列宁谈起了对乌拉尔区的印象。他认为，俄国的物质和人力都很充足，许多工厂的状况比他预计的要好。
列宁点点头：“不错，问题就在这里。内战使一切陷于停顿。现在我们必须从头做起。新经济政策要求重新发展我们的经济潜能。我们希望建立一种给外国人以工商业承租权的制度，来加速我们的经济发展。它将为你们提供很好的机会。”    不久，哈默就成了第一个在苏俄经营租让企业的美国人。他还劝说大资本家亨利·福特到俄国开办企业。这个坚决反共的老头子，终于听从了哈默的建议，成了在苏俄经销福特汽车和拖拉机的唯一代理人。福特一开先例，其他的公司也一拥而上。后来，老福特还在俄国修建了一个汽车工厂。尽管他一向与布尔什维克主义为敌，却对这笔生意颇为满意。因为苏维埃政府按照列宁的新经济政策，保证了外国商人有利可图，有钱可赚。
1922年冬天，列宁的健康情形恶化，右边身体瘫痪。当他住在乡间别墅疗养的时候，还通过他的德国医生给哈默捎去口信：“告诉年轻的哈默，我并没有忘记他，并祝他一切顺利。他要是有什么困难，叫他一定告诉我。”这个口信使哈默感动得几乎落泪。就在这年年初，哈默向列宁打电报，报告给他的石棉矿工运粮食的火车被一名站长卡住，要勒索500普特粮食，作为“过桥费”。在列宁的过问下，运粮车很快就到达目的地，那个站长被击毙了。
新经济政策使苏维埃国家的经济顺利恢复起来，社会主义建设时期开始了。1922年12月，在全国上下团结的基础上，召开了第一次苏维埃代表大会，宣布成立苏维埃社会主义共和国联盟(简称苏联)，制定了第一部宪法。第一个社会主义国家终于在世界上站稳了脚跟。（《马克思主义基本原理概论》案例选编》罗聘主编，武汉大学出版社，2014年版，250-251）

问题：列宁的新经济政策的主要内容，以及它的作用。

第二节 科学社会主义的基本原则

案例：十八大以来反腐工作的三个特点
十八大以来，中共中央加大了反腐败工作的力度。据中纪委网站显示，2012年10月之后，落马的省部级高官就达30多位，主要有原中央军委副主席徐才厚，原中共重庆市委书记薄熙来，原铁道部部长刘志军，原四川省委副书记李春城，原国家发展和改革委员会副主任刘铁男，原安徽省省长倪发科，原四川省副省长郭永祥，原国务院国资委主任蒋洁敏，原湖北省政协副主席陈柏槐，原国家信访局副局长许杰，原公安部副部长李东生，原四川省政协主席李崇禧，原海南省副省长谭力等等。这一数据从侧面反映出中共中央反腐的决心和力度。简要总结近期反腐的情况，当前的反腐体现出三个特点：
第一，高调反腐。党的十八大报告明确指出：“反对腐败、建设廉洁政治，是党一贯坚持的鲜明政治立场，是人民关注的重大政治问题。这个问题解决不好，就会对党造成致命伤害，甚至亡党亡国。”2013年1月22日，中纪委第二次全体会议召开，习近平总书记指出，从严治党，惩治这一手决不能放松。要坚持“老虎”和“苍蝇”一起打。要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制，不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。
第二，制度反腐。坚持用制度管权管事管人，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，是把权力关进制度笼子的根本之策。十八大后，中央先后建立和完善了多项反腐倡廉制度建设，包括：《改进工作作风密切联系群众八项规定》《建立健全惩治和预防腐败体系20l3—2017年工作规划》《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》等，这些规定全部细化了内容，操作性非常强。这些都反映出了中央对反腐治理工作的治本之策。
第三，反腐败体现了抓早抓小。十八大以来，中央反腐败工作除了查处一批腐败分子(包括老虎和苍蝇)外，还体现出了抓早抓小的新局面。在各个时间节点上早抓，抓住小事，先是要求纪检监察干部清退会员卡，而后是所有党政机关的公务员，禁止中秋节期间用公款购买月饼等节礼，禁止用公款印制赠送贺年卡，禁止用公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼，反腐败工作体现了“大题小做”这样一种新的方法。其实，中央所抓的一些“小事”正是群众最深恶痛绝的和党员干部最习以为常的“琐事”，中央转变了过去只出台政策规定，却无具体执行办法的方式，从一件件具体的小事上抓起，将重要时间节点连成线，抓完中秋、国庆，再抓元旦、春节，那么将一年的时间完全串到一起，就为党员干部立下了长期要坚持和哪些事不能做的规矩，积小成大，以“踏石留印，抓铁有痕”的劲头将小事抓下去，必将汇小流以积江河，以“小做”赢得“反腐败”这篇大文章。（《马克思主义基本原理概论》案例教学设计》宫菊花主编，山东人民出版社，2015年版，250-251页）
问题：为什么要坚持无产阶级政党的领导？

第三节  在实践中探索现实社会主义的发展规律
案例：古巴医疗成就
古巴的医疗制度受到联合国、世界银行以及其他许多国际机构和专业人士的赞誉，因为它花钱少、成效大，堪称发展中国家医疗卫生改革的榜样。
家庭医生制度是基础。古巴高效医疗体制的“秘方”在于其基础医疗制度，特别是家庭医生制度。古巴的家庭医生诊所设在社区，每120- 150个家庭就有一名家庭医生和至少一名护士。家庭医生经常家访出诊，看病就医非常方便。这种制度大大减少了“小病变大病”的机率。古巴给医疗制度制定了四个非常理性化的目标：一是“预防”。患者得了小病，家庭医生及时就近治疗，预防大病的发生。家庭医生还对有潜在患病危险的人群采取严密预防措施。二是“康复”。康复服务主要是为慢性病患者、重病或创伤后患者提供的。及时和持续地为他们提供康复治疗，既可以改善他们的生理功能，又能减少他们因功能问题造成其他疾病。三是“关注”。“关注”是预防和康复这套操作体制的核心。由于家庭医生的诊所设在社区．家庭医生住在诊所的楼上或附近，所以对社区患者情况了如指掌。他们一般上午在诊所坐诊，下午家访患者。四是“促进”。所谓“促进”是计划未来、促进未来的健康。“促进”强调社区的参与，各社区由家庭医生和相关社区组织牵头，引导社区群众讨论社区中的医疗健康状况，通过讨论认定社区中的问题，提出解决问题的建议。譬如，有的社区发现社区内吸烟的人很多，就建议开办戒烟咨询服务；有的社区发现社区内有不少人食物过敏，便建议推广过敏测试。
社区诊所24小时服务。在古巴的基础医疗体制中，和家庭医生配套的是社区联合诊所。每15—40个家庭医生，就有一个联合诊所。联合诊所提供24小时全天服务．病人随时可以去看病。这些联合诊所设有多种专科科室，有化验室、X光、超声波等检测设备，有急诊室，小型门诊医院。联合诊所和属下的家庭医生密切配合，家庭医生掌握的病人资料都输人联合诊所的电子资料库，社区病人去看病，诊所医生能从资料库中立刻调出相关资料，这样就非常便于患者疾病的救治。
古巴的婴儿死亡率低于美国，人均寿命则与美国持平。古巴在眼科、矫形术、生物工程等方面的专业技术发展超过了许多发达国家，并且实行免费的医疗体系和高等教育体系。早在1982年，美国就在一份报告中承认古巴在医疗工作方面获得的成功，认为古巴的医疗体系不仅超越了其他发展中国家，甚至还可以与很多发达国家一比高下。世界卫生组织最近公布的一份年度报告中指出，古巴的人均寿命达到了78岁，是拉美地区人均寿命最长的国家。需要指出的是，古巴医疗体制不是市场化的，而是政府拨款，全民享受免费医疗，医疗单位不需要考虑能赚多少钱，而是考虑能解决多少医疗问题。（《马克思主义基本原理概论》案例教学设计》宫菊花主编，山东人民出版社，2015年版，241-242页）

问题：古巴的医疗体制取得瞩目的成就，其原因是什么？
