         第二章    认识的本质及发展规律
 1.材料一：2015年10月5日，瑞典卡罗琳医学院宣布，将2015年诺贝尔生理学或医学奖授予中国药学家屠呦呦以及爱尔兰科学家威廉.坎贝尔和日本科学家大村智，表彰他们在寄生虫疾病治疗研究方面取得的成就。屠呦呦获奖的理由是“有关疟疾新疗法的发现”。由寄生虫引发的疾病困扰了人类几千年，构成重大的全球性健康问题。屠呦呦发现的青蒿素应用在治疗中，使疟疾患者的死亡率显著降低。目前，一种以青蒿素为基础的复方药物已经成为疟疾的标准治疗方案。

材料二：诺贝尔生理学或医学奖评委让.安德森认为： “屠呦呦是第一个证实青蒿素可以在动物体和人体内有效抵抗疟疾的科学家。她的研发对人类的生命健康贡献突出，为科研人员打开了一扇崭新的窗户。屠呦呦既有中医学知识，也了解药理学和化学，她将东西方医学相结合，达到了一加一大于二的效果，屠呦呦的发明是这种结合的完美体现。”

材料三：“这是中医中药走向世界的一项荣誉。”屠呦呦说，“它属于科研团队中的每一个人，属于中国科学家群体。”屠呦呦强调，中医中药是一个伟大的宝库，经过继承、创新、发扬，它的精华能更好的被人们，能为世界医学做出更大的贡献。我们中国人的成果被国际认可，关键是真正解决了问题，挽救了许多生命。用现代科学手段不断认识中医药，这是我们这一代和下一代科研工作者的责任。

    结合你对实践在认识中的作用的理解，根据上述材料论述屠呦呦取得的成功。

2.闻一多有一次给学生上课，他走上讲台，先在黑板上写了一道算术题：2+5=?学生们疑惑不解。然而闻先生却执意要问：2+5=?同学们于是回答：“等于7嘛!”闻先生说：“不错。在数学领域里2+5=7，这是天经地义的颠扑不破的。但是，在艺术领域里，2+5=10000也是可能的。”他拿出一幅题为《万里驰骋》的图画叫学生们欣赏，只见画面上突出地画了两匹奔马，在这两匹奔马后面，又错落有致、大小不一地画了五匹马，这五匹马后面便是许多影影绰绰的黑点点了。

闻先生指着画说：“从整个画面的形象看，只有前后七匹马，然而，凡是看过这幅画的人，都会感到这里有万马奔腾，这难道不是2+5=10000吗?”

运用认识论相关原理分析下列问题：
 ①既然在数学领域2+5=7是颠扑不破的，为什么在艺术领域2+5=10000也是可能的?

②在认识活动中，正确处理理性与非理性的关系对科学创新有何重要意义?

   3.镜头一：

如果花瓶碎了，怎么办？大多数人的做法是，把碎片扔掉！

且一扔了事，干脆利索，全然不曾思考与之有关的规律。

那么，这里头有规律吗？

有。这就是，将碎片按大小排列并称过重量后即可发现：10～100克的最少，1～10克的稍多，0．1～1克的和0．1以下的最多！尤其有趣的是，这些碎片的重量之间有着严整的倍数关系，即：最大碎片与次大碎片的重量比为16：1，次大碎片与中等碎片的重量比为16：1，中等碎片与较小碎片的重量比是16：1，较小碎片与最小碎片的重量比也是16：1。于是，发现这一倍比关系的人便将此规律用于考古或天体研究，从而由已知文物、陨石的残肢碎片推测它的原状，并迅速恢复它们的原貌！

这位极善思考的聪明人，就是丹麦科学家雅各布·博尔！

可是，我们做到了吗？没有。

打碎瓶子的经历，我们肯定有过，可是，当包含其间的规律从我们的身边淘气地溜走时，我们拥抱过它吗？

没有！就因为迟钝！

如此看来，花瓶碎了并不可怕，可怕的是：千万别一不留神，把我们的聪明打碎了！

镜头二：

有位奥地利医生叫奥斯布鲁格，他父亲是个卖酒的，为了判明高大的酒桶里还有没有酒，这位父亲经常用手在桶外头敲敲，然后由声音判定桶里还有多少酒，是满桶还是空桶。父亲的这一做法启发了他，他便由此推论，人的胸腔腹腔不也像只桶吗？医生敲敲病人的胸腔腹腔并细心听听，不就可以由声音判明他的病情了吗？于是细细钻研，认真总结，终于发明了著名的诊病方法——叩诊。

有人更聪明，由木桶而提出了著名的“木桶理论”，即：一只木桶盛水的多少，并不取决于桶壁上最高的那块木板，而恰恰取决于桶壁上最短的那块木板。只有桶壁上的所有木板都足够高，那木桶才能盛满水，反之，只有一块不够高度，木桶里的水就不可能是满的！怪不得人们常常大声疾呼要补缺补差抓落后环节，原来其意盖出于此。

如此看来，这个世界处处有哲学，瓶里有，桶里也有。

苹果落地，敲出了牛顿的万有引力；水的沸腾引出了瓦特的蒸汽机；奇迹的基因往往就在于简单的现象中，只要我们有善于发现的眼睛和肯于思考的头脑。

  思考讨论：

①从人们对日常琐事如花瓶的碎片、敲击木桶等的态度中，可以看出认识运动具有怎样的基本规律?

  ②这两个案例给我们的启示是什么?

  4. 波义耳定律错了吗？

17世纪，英国化学家波义耳（1627—1691）做了一个关于气体体积的有趣实验。波义耳做了一根U型的细玻璃管，封死了短的一头，从开口的一头倒进一些水银。水银顺玻璃管流下去，但是不能升到短的一头，因为玻璃管里的空气被堵在一头了。

当时已经知道，一个大气压力相当于水银柱高76厘米。当水银在弯管中端平衡的时候，记下了被堵在玻璃管里的空气的柱高为ab。这就是一个大气压的空气的体积。然后，波义耳又往管里倒更多水银，使管底的空气承受的压力加大。他发现，压力不断加大，空气柱高ab不断缩小，这说明空气受到了压力，体积会小。

这种变化有规律吗?波义耳的实验表明：在一个大气压下的一个体积的空气，受到了两个大气压，体积就会被压缩为二分之一；受到三个大气压，体积就会被压缩为三分之一……

在波义耳的那个时代，实验的设备还很简陋，没法提供更高的大气压。波义耳把他的实验结果，归纳为一个公式：在温度不变的条件下，气体的体积与它所受到的压力成反比。这就是他在1 662年提出的波义耳定律。这个定律和计算公式，我们常常要用到，就是：PV=K。P表示压强，V表示体积，K是个常数，由气体的质量多少决定。

这样说来，波义耳定律似乎是一条绝对的真理了，事实果真如此吗?

到了19世纪，科学技术大大向前发展，人们已经认识到存在各种各样的气体，空气不能再作为一切气体的代表。由于科学实验的条件有了很大的改进，科学实验测定的结果也越来越精确。有一位名叫雷尼奥的法国物理学家，对不同的气体施以不同的压力，对波义耳定律进行了检验，并且做了十分精确的测定。结果，他发现，并不是所有的气体，在任何情况下，都是遵守波义耳定律的。

比如，二氧化碳吧，在通常的室温下，给它施加60个大气压的压力，它就变成了五色液体，不再是气体了。又如氮，在1个大气压下1000升的氮，按照波义耳定律，在l000个大气压下，应该被压缩为1升，然而实际是2升，比按公式计算出来的数字要大l倍。

在这种情况下，波义耳定律几乎要被推翻了，那么究竟应该怎样看待波义耳定律?它到底是真理还是谬误呢?恩格斯在《反杜林论》中做了这样的回答：“雷尼奥发现，这一定律不适合于某些情况。……雷尼奥是科学家，没有玩弄这样的儿戏，而是继续研究，并发现波义耳定律只是近似地正确，特别是对于可以因压力而液化的气体，当压力接近液化开始的那一点时，波义耳定律就失去了效力。所以波义耳定律只在一定的范围内才是正确的。但是在这个范围内，它是不是绝对地最终地正确的呢?没有一个物理学家会断定说是。他将说：这一定律在一定的压力和温度的范围内，对一定的气体是有效的；而且即使在这种更加狭窄的范围内，他也不会排除这样的可能性，即通过未来的研究对它作更加严格的限制，或者改变它的表述方式。可见，关于最后的终极的真理，例如在物理学上，情况就是这样的。”

雷尼奥根据自己的实验结果，对波义耳定律作了补充，并且把适合于波义耳定律的气体叫做“理想气体”。1873年，一位名叫范﹒德﹒瓦尔斯的荷兰物理学家进一步发现，自然界中并没有这种“理想气体”，各种不同的气体在受到不同压力的时候，体积的变化并不完全一样，波义耳定律只是近似地正确。他对波义耳定律又提出了一个补充公式，就是在运用波义耳定律的时候，要根据不同的气体，在压力上加一个改正值，在体积上减一个改正值。这就是瓦尔斯方程，比波义耳定律完善多了。

那么，瓦尔斯方程式不是尽善尽美了呢?也不是，因为这个方程中的两种改正值，都必须用实验的方法才能求得。所以，它还是一个经验方程，如果一种气体没有经过实验测定，就无法运用这个方程来修正，它只是比波义耳定律更加反映客观真理。

思考讨论：
①波义耳定律在1662年似乎被看成是绝对真理，到19世纪雷尼奥对他提出异议并加以补充，到1873年瓦尔斯又对波义耳定律提出了一个补充方程，但此方程并非尽善尽美，还须继续完善。说明了什么哲学道理?如何理解真理的辩证本性?

②法国物理学家雷尼奥对波义耳定律进行了检验，他发现，并不是所有的气体，在任何情况下，都是遵守波义耳定律的。对此恩格斯在《反杜林论》中是怎样回答的?

③从波义耳定律一一雷尼奥的检验一一瓦尔斯方程说明了真理的获得过程是怎样的?给我们以什么样的启示?

5. “一问三不知”

丁肇中是美籍华裔物理学家，1967年起担任美国麻省理工学院物理系教授，1977年当选美国科学院院士，荣获1976年的诺贝尔物理学奖，1994年当选中国科学院首批院士。无疑，他无愧于大科学家的称号。但丁肇中在接受记者采访和在大学演讲回答同学提问时，却多次表示“我不知道”。

镜头一：

2002年9月16日，诺贝尔物理奖获得者、著名物理学家、上海交大名誉教授丁肇中教授在上海交通大学亮相，上午lO：OO演讲《反物质和暗物质组成的宇宙》，并在演讲中向中国大学生发出邀请，欢迎中国大学生参加到他正在进行的磁谱仪电子系统研究实验中。

长达2个多小时的演讲，深奥玄妙的物理学，都被丁肇中幽默、深入浅出的话语化解成听众的阵阵笑声。丁肇中用四个自己亲身经历的科研故事贯穿整个演讲，自始至终，现场的气氛非常轻松，上百位没有座位的交大师生一直站到终场，还感到意犹未尽。

报告后的自由提问中，面对交大学子的提问，丁肇中接连回答了三个“不知道”。

有同学问正反物质世界之间会发生什么具体状况，丁肇中马上回答：“不知道。因为没有人做过实验。虽然对于这个问题有多种假设，但是不做实验任何答案都可能是对的。”

有同学提问：“数字有正数、负数和零。那么物质是否也存在正、反物质之外的第三种状态呢?”丁肇中非常简洁但毫不犹豫地回答：“我不知道。”

第三个问题是有关反物质世．界的具体存在状态。丁肇中回答说：“我们只知道反物质的存在远在我们的银河系统之外，只知道我们的银河系统中没有反物质。至于其他的银河系统中是否有反物质，我不知道。” 镜头二：

2004年11月7日上午，诺贝尔奖获得者、著名美籍华人、实验物理学家丁肇中教授为南京航空航天大学师生作了一场题为《国际空间站上的AMS实验》的学术报告。AMS实验是由16个国家和地区的56个研究机构合作承担的国际性大型科研项目，造价约7亿美元，目的在于寻找太空中的反物质和暗物质，它将是人类首次在太空中使用粒子物理精密探测仪器和技术。按照惯例，一小时报告后，丁教授回答同学们提问。

“您觉得人类在太空能找到暗物质和反物质吗?”

“不知道。”

“您觉得您从事的科学实验有什么经济价值吗?”

“不知道。”

“您能不能谈谈物理学未来20年的发展方向?”

“不知道。”

一问“三不知”!这的确让在场的所有同学意外，但丁教授的简短而朴实的解释不久就赢得全场热烈的掌声。对于第一个问题，他补充说，在太空实验找到反物质和暗物质之前，谁也无法确定能不能找到。对于第二个问题，他说了一段话：“科学很大一个作用是满足人的好奇心，这是人和动物的最大区别。1890年前后，物理学第一个和第二个获得诺贝尔奖的，是发现了电子和X光的科学家，那时候很多人间它有什么用，有什么经济价值?到了上世纪三四十年代电子和X光都很有用。三四十年代最先进的科学是量子力学，现在用在了超导、激光、通讯上比如微处理器等，到了四十年代最基本的科学是原子能物理，现在也被用在能源等方面，所以今天我们所用的东西都是以前被认为是?花钱最多最没有经济效益的?。”后来他补充说，我所研究的东西确实是没有什么经济价值，场内立即发出会意的笑声。对于第三个问题，他没有作过多的解释。

思考讨论：
①对于丁肇中的“一问三不知”，你是如何评价的?

②丁肇中的“一问三不知”体现的是什么精神?说明什么问题?

         第三章     人类社会及其发展规律
   1.材料一：

    《人民政协报》1994年2月12日刊登的短评《屏幕上的“皇帝热”该降温》，至今仍然值得一读，兹摘录于下：

有着悠久历史的中国，皇帝之多堪称世界之最。两千多年封建社会中，花名册上有名有姓的皇帝就有二百多个。

如今在电视屏幕上却办起了“皇帝展”。有不少的电视剧编导者热衷于皇帝题材，争先恐后地推出一部又一部皇帝戏。先是(末代皇帝》，后是《雍正皇帝》，接着是《戏说乾隆》、《唐明皇》、《朱元璋》、《秦始皇)、<康熙大帝》以及新近投拍的大型电视连续剧《武则天》，可谓一发不可收拾。好像中华民族的悠久文明史上，除了皇帝以外，再没有值得赞颂的人。

   正所谓古来圣贤皆寂寞，吟诗的李白没人拍，造纸的蔡伦没人理，杰出的科学家祖冲之没人问，一代神医华佗没人写，编导者们却对皇帝这样痴迷，真有点让人百思不得其解。况且，屏幕中出现的皇帝，要么风流倜傥，要么智勇过人，要么扶植艺术，要么爱护百姓。威严起来是天神，慈祥起来是圣母。不仅如此，导演在他的“阐述”中还要特别再加上一句：“皇帝也是人呵!”

以天地为私物，以万民为私有的皇帝要是值得同情、值得称颂的话，那么小偷、强盗、杀人犯、吸血鬼为什么还要被人们唾弃呢?美国的电影编导们尚且把奴隶起义领袖斯巴达克斯拍得活灵活现，我们的电视剧编导们为什么要把正面的特写镜头一再对准皇上呢?天无私覆，地无私载，日月无私照，皇帝在人们心中不成为丑陋的人，民主与良知就没有地位。以推．翻封建腐朽帝制为己任的孙中山先生有言：天下为公。一语道破皇帝们家天下的极端自私卑鄙。但愿屏幕中的皇帝热能够降降温。

材料二：

习近平总书记在 2013年9月26日在会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时的谈到：“中华文明源远流长，蕴育了中华民族的宝贵精神品格，培育了中国人民的崇高价值追求。自强不息、厚德载物的思想，支撑着中华民族生生不息、薪火相传，今天依然是我们推进改革开放和社会主义现代化建设的强大精神力量。”同年11月他在孔子研究考察时指出：“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承。”
    材料三：

2016年6月，国家广电总局发出《关于大力推动广播电视节目自主创新工作的通知》。通知就加强自主创新、引进模式管理、920时段编排、总局扶持政策等做了进一步明确。业内人士认为，此举标志着广电总局将大力扶持原创节目模式，叫停“天价”引进版权行为。《通知》对于引进模式数量做出限制，规定“各电视上星综合频道每年在19:30—22:30开播的引进境外版权模式节目，不得超过两档。每个电视上星综合频道每年新播出的引进境外版权模式节目不得超过一档，第一年不得在19:30—22:30之间播出”，“同一档真人秀节目，原则上一年内只播出一季”，这也意味着《奔跑吧兄弟》一年两季的盛况将不复存在。限制的同时，总局将大力鼓励原创，将“920”时段作为推动自主创新的重要基地，在不同主题不同领域开发多样态、差异化的节目。娱乐类节目要注意不得过度安排重播。“920”时段总体上应呈现公益特色鲜明、题材均衡分布、形态相互区别、风格各有千秋的播出效果。

思考讨论：
①皇帝戏越拍越多，越播越热，却引起了有识之士的强烈反对。你认为出现这种情况的原因是什么?

②分析材料，结合社会意识的相对独立性原理，理解在建设社会主义民主法制的今天，如何加强社会主义先进文化的建设？

2.材料一：

农村实行联产承包责任制后，农民的生产积极性空前高涨，粮食产量和效益成倍地增长。可是，近几年农民的收入趋缓，主要原因是一家一户的分散经营模式不能适应市场经济社会化大生产的需要，形不成规模，难以参与竞争和抵御市场风险。再加上市场变化莫测，信息相对闭塞的农民很难跟上市场的变化，尤其是生产周期长的农产品，市场一变化，遭殃的还是农民。

拨亮一盏灯，照亮一大片。各类农村专业技术协会的出现，在农民与市场之间搭起一座坚实的桥梁。它紧紧围绕农村经济建设，以市场为导向进行生产经营，进一步增强了农民抵御市场风险的能力，解决了千家万户的“小生产”与千变万化的“大市场”之间的供需矛盾。在我国宏观环境尚未成熟、要素市场尚不完备的条件下，这种按业缘关系由农民自愿、自发组织起来的新型经济关系，始终保持了顽强的生命力和旺盛的活力，并以其独特的组织形式，灵活的机制，广泛的适应性，在普及推广科技成果、促进农村产业结构调整，尤其是增加农民收入等方面发挥了积极作用，为农村改革和经济发展注入了新的活力，带来了农村生产力的大发展，赢得了广大农民的认同和欢迎。可以预见，随着社会主义市场经济体制的逐步完善，农村专业技术协会的发展方兴未艾，新一轮的大发展即将开始。

材料二：

养鸡的进“鸡协”，养鸭的入“鸭协”，养猪的进“猪协”，养蟹的入“蟹协”。时下，在全国各地农村最时髦又最实惠的就是进“协会”。各种专业协会紧紧围绕农村经济建设，以市场为导向进行生产经营，进一步增强了农民抵御市场风险的能力，有力解决了千家万户的“小生产”与千变万化的“大市场”之间的供需关系，有力地推动了全国农业产业化、市场化的进程。．据《中国社会报》2005年12月31日载：目前我国各类农村专业经济协会已超过10万个，加上它所带动的各类农村合作经济组织，总数超过50万个，辐射范围超过农村的半数，已成为解决“三农”问题的重要载体，对促进农民增收和农业产业化都起着非常重要的作用。

结合生产关系对生产力能动的反作用原理理解和认识农协会——这种新型的经济关系之所以风靡全国的原因？

3.材料一：

在1997年东亚爆发金融危机的时候，美国国内有一种非常流行的议论，认为导致这一危机的主要原因是亚洲地区盛行的所谓“裙带资本主义”，其特点是官商勾结、市场行为缺乏制度保障、企业违规现象泛滥、经济活动失序。而美国人自信他们所代表的“盎格鲁一撒克逊模式”是全球市场经济的楷模，这种模式给予市场和私人企业更多的信任，相信企业会在市场中自律．市场越自由，机制就更完善，更有利于资源优化配置，也就会更有效地保护公众利益：然而，随着安然事件——美国历史上最大的破产案中重重黑幕不断曝光．在美国身上我们似乎也看到了某种“裙带资本主义”的影子。

材料二：

2016年是美国总统的大选之年，选举过程中接连爆出的“猛料”，引发舆论争议不断。一边是不时制造惊人之语的纽约大亨特朗普，一边是身陷“邮件门”丑闻的希拉里。英国《金融时报》认为，这场对决将造就美国总统选举史上“最肮脏的战斗”。“邮件门”彻底打破了美国选举的“民主神话”，彰显美国民主特色的总统大选演变为“烧钱竞赛”和“政治选秀”，引发民怨沸腾。民主一旦沦为候选人争夺个人利益的工具，注定要失去民众的信任和支持，伤害民众利益的竞选体制，最终要成为美国政治改革之痛。

思考讨论：

①结合安然事件和美国总统选举过程中暴露出来的问题了解美国的上层建筑起了什么作用？它缘何会有如此重要的作用？

②美国总统选举体现所谓的美国民主的实质是什么？

  4.材料一：

  梁启超曾认为：“国民不可不拜英雄，此英国诗人卡黎（莱）尔之言也。卡黎尔曰：‘英雄者上帝之天使，使率其民以下于人世者也。凡一切之人，不可不跪于其前，为之解靴纽。质而论之，宇宙者崇拜英雄之祭坛耳，治乱兴废者，坛前燔祭之烃耳’。嘻，殆非过言，殆非过言。徵诸古今东西之历史，凡一国家一时代社会之污隆盛衰，惟以其有英雄与否为断，惟以其国民之知崇拜英雄与否为断。”

  材料二：

  李瑞环：“我们的目标在哪里？动力在哪里？智慧的源泉，是非的标准，克服困难、坚持原则的勇气在哪里？统统在这里，在为人民靠人民之中。”

  材料三：人民群众用小车推出来的淮海战役

  几十万，民工走不通，骏马高车送粮食。随军旋转逐西东，前线争立功。担架队，几夜不曾睡。稳步轻行问伤病：同志带花最高贵，疼痛可减退？

 老百姓最拥护共产党，所以小车推，担架上，粮食送去，后面烙好煎饼，烙好馍馍什么东西都往前方送。

兵马未动，粮草先行。淮海战役中支援前线发动之广泛，组织之周密，规模之巨大，任务之浩繁，动用人力物力财力之众多，是古今中外战争史上所罕见的。

60万人民军队的身后是543万支前民工。一兵九夫，是他们用自己的肩膀支撑起战争的需要，是广大的人民陷国民党军失败的汪洋大海之中。

思考讨论：

①梁启超在历史观上的局限性？如何正确评价个人在历史上的作用？

②结合材料二和材料三谈谈人民群众在社会发展中的作用？

